

SALUD Y FRATERNIDAD,

PERIODICO REPUBLICANO.

Se publica este periódico los miércoles y sábado.

A los ciudadanos suscritores se insertan gratis los anuncios, no excediendo de diez líneas.

Se suscribe en el casino de La Libertad y en la Imprenta de La Concordia, San Andrés, 29.

La suscripción en Teruel cuesta tres reales al mes: fuera de la capital, diez reales por trimestre.

Las suscripciones para fuera de Teruel no se sirven sino se abonan anticipadamente.

La correspondencia se dirigirá á la Redacción.

SECCION POLITICA.

Insertamos con gusto la circular que nuestro Comité dirige á los republicanos de la provincia; y esperamos que todos coadyuvarán decididamente á lo que dicho Comité se propone.

Ciudadanos republicanos de la provincia.

El comité de Teruel tiene hoy el ineludible deber de dirigiros su voz, atendidas las gravísimas circunstancias que nos rodean y los trascendentales acontecimientos que pueden surgir de un momento á otro.

Nuestra infortunada patria, vosotros lo sabeis, viene siendo hace muchos años desdichada víctima del egoismo y la ambición, de los intereses personales de unos pocos.

Los inveterados males que al país afligen, se van haciendo crónicos y casi incurables.

En vano el pueblo, cansado de tanto sufrir, apela de cuando en cuando á la revolución, á ese recurso supremo de los pueblos que, mal dirigido y peor aplicado, aumenta el mal lejos de mitigarlo.

Cuando estalló el grandioso movimiento nacional de Setiembre de 1868, la nación abrumada con tanto padecer, derrocó la fatal dinastía de los borbones, proclamando como único medio de salvación los principios democráticos, que forman el credo político del gran partido republicano.

El país creyó entonces haber conquistado, de una vez para siempre, la paz material, el sosiego moral.

Quiso la conciliación de los partidos y la concordia de todos los buenos hijos de una misma patria.

La nación se prometió afianzar para siempre su libertad y sus derechos.

Creó que se curarían radicalmente sus profundas y cancerosas llagas, arreglando, simplificando su desastrosa y complicada administración, por medio de grandes reformas económicas.

El pueblo español siempre confiado, bueno y leal, abrigó gratas ilusiones, fundadas y alhagüenas esperanzas, que muy pronto habían de quedar completamente desvanecidas.

El pueblo abdicó su soberanía y con la mas ciega é ilimitada confianza, la dejó en manos de hombres que mas tarde habían de abusar de ella lastimosamente.

Funestas parcialidades, mas bien pandillas detestables que no son ni pueden considerarse como verdaderos partidos políticos, se apoderaron de la dirección de la cosa pública.

Y los hombres de esas pandillas, mas atentos á su medro personal que á los intereses de la patria, lejos de remediar ni siquiera mitigar nuestros males, los aumentaron en asombrosa proporción, y siguen aumentándolos.

Esos hombres, en la cuestión política, aceptaron y proclamaron con fingido entusiasmo los principios democráticos; impusieron al país una constitución monárquica, dando al rey el *veto absoluto* para que pueda violarla y subvertirla á su antojo.

Proclamaron con aparato pomposo, con estudiado énfasis, los derechos individuales que son una decepción, una farsa ridícula, toda vez que los escarnea y pisotea cuando quiere, *sin responsabilidad* de ninguna especie, un imbecil soldado con faja, un gobernador civil y hasta un miserable policiaeco: esto, sin contar con las prescripciones del nuevo código penal que tienden á inutilizar esos tan decantados derechos.

Volved la vista, ciudadanos, á la

vital cuestión económica. Nuestros renombrados economistas, nuestros *grandes políticos de pacotilla*, han imposibilitado de todo punto el desenvolvimiento de las reformas, entregando la hacienda pública á la confusión, al desorden, á la inmoralidad, al despilfarro.

En vez de rebajar las contribuciones las acrecen.

Aumentan cada vez mas el cúmulo de gabelas que abruman á los pueblos y que tienen en completa decadencia la industria, la agricultura, el comercio.

Han hecho subir la deuda pública á una cifra fabulosa, con innumerables y onerosos empréstitos que hacen inminente, inevitable la bancarrota.

Los hombres de las pandillas que hoy dominan en nuestra desventurada patria, proclamaban la abolición de los estados de sitio, reminiscencia brutal del antiguo régimen, y han puesto ya varias veces en estado escepcional á varias provincias, á la nación entera, llenando los calabozos de ciudadanos honrados y pacíficos, deportándolos á millares mas allá de lo que las leyes permiten.

Proclamaban la libertad del pensamiento, y pugnan por reprimirla por medio de agentes insensatos y provocadores.

Aparentaban querer la moralidad, el orden en el gobierno, y han aumentado la despreciable y asquerosa policía oprobio y mengua de un país civilizado.

Proclamaban la abolición de las quintas y matrículas de mar, el desestanco del tabaco, y siguen las quintas y sigue el estanco.

Invocaban la libertad, el derecho común para todos, y han establecido el privilegio, el monopolio para ellos solos, pandillistas sin fe ni conciencia política, ávidos de oro, frenéticos de ambición, hambrientos de mando y de riquezas.

Proclamaron los principios democráticos en su mas lata acepcion, y han erigido en sistema la arbitrariedad, el despotismo.

Embaucaron al pais con que harían reformas económicas, y han complicado y hecho mas costosa la administracion con absurdas, estravagantes y ridículas innovaciones.

Esos hombres han plagado las provincias de una turba de noveles empleados, en los diferentes ramos de la administracion pública, sin conocimientos, sin méritos; sin haber servido al pais mas que de estorbo.

Peró eran hermanos, hijos, parientes, paniaguados y sobre todo agentes electorales de ciertos diputados.... y hasta.

Un dia os presentaremos lista nominal de una infinidad de personas de la provincia, con los empleos y sueldos que han obtenido despues de la revolucion de Setiembre.

En ella vereis abogados que, recién salidos de las universidades, se han elevado como por ensalmo á la categoría de jueces de primera instancia y promotores fiscales.

Vereis á muchos hombres oscuros que, sin haber prestado á la patria el mas pequeño servicio, y algunos hasta sin ser liberales y sí enemigos de la libertad, han obtenido y disfrutaban hoy las plazas de tesoreros y otros empleos con buenos sueldos.

Pues bien, ciudadanos, para dar cabida á estos hombres en el festin del presupuesto, se ha dejado cesantes á empleados beneméritos, entendidos y con muchos años de servicio.

Cuando veais nuestra lista no podreis menos de esclamar: ¿Qué es esto? ¿en qué pais vivimos?

La actual situacion de nuestra patria, es fatal, desesperada.

No puede continuar así: no podemos seguir por mas tiempo dominados por la ambicion y el egoismo.

La única áncora de salvacion para nosotros es la REPÚBLICA FEDERAL.

Por eso el gran partido republicano, hoy mas compacto y numeroso que nunca; este partido que ha resucitado de sus cenizas como el fenix de la fábula, está llamado á salvar la patria de los grandes males que la agobian.

El pueblo español, si quiere evitar su total ruina, debe agruparse todo á la sombra de la bandera republicana federal, y despreciar las insidiosas y torpes calumnias con que ciertas gentes, unas por interés propio, otras por que se hallan bien con toda clase de gobiernos, intentan desprestigiar al partido republicano.

Este comité, que de hoy mas no descansará un momento en propagar las doctrinas republicanas, invita, ruega y suplica á los republicanos de ese pueblo á que se reúnan, siempre que sus habituales ocupaciones se lo permitan, á fin de organizarse.

Que, aun cuando sean pocos, formen desde luego su comité local para entenderse con el provincial.

La completa organizacion de nuestro partido es urgente.

Gravísimos y trascendentales acontecimientos tienen lugar en la vecina Francia.

El imperio de Napoleon, con su dinastía, se derrumba acaso para siempre: ha caído sobre él la ley terrible de la espacion.

La estrepitosa caída de Napoleon, significa en Francia el advenimiento de la República.

Este comité espera con confianza que se formará el local de ese pueblo y aguarda su aviso.

Salud, fraternidad y República Federal.

Ternel 23 Agosto 1870.—Victor Pruneda, presidente.—Ambrosio Gimeno, vice-presidente.—Vocales, Joaquin Nougues.—Benito Bonet.—Antonio Lopez.—Antonio Lafuente.—Pedro P. Vicente.

Nuestro apreciable colega *La Solucion* quiere curar todos los males sociales, quiere resolver los tremebundos problemas que ha planteado este siglo y que este siglo resolverá, quiere aliviar á la clase menesterosa y desheredada con la solucion católica, con encargar la caridad á los ricos y la resignacion á los pobres.

Permítanos el colega que le digamos que su remedio es como los conjuros contra los demonios, o la oracion de San Antonio para curar al que se ha roto el espinazo. Diez y ocho siglos y el que corre ha tenido el catolicismo para aplicar su remedio; diez y ocho siglos ha estado boyante y, á lo menos por espacio de mil años, su influencia ha sido omnipotente. Y ¿qué ha hecho? ¿qué ha conseguido? ¿ha salvado la sociedad?

El clero católico ha procurado avasallar todo, apoderarse de todo, y cuando todo lo ha tenido, ha dado sopa en los conventos y el se ha comido los pavos y gallinas, ha dado una limosna al pobre de los mendrugos caídos de su mesa, ha vestido al desnudo con las ropas que no le servian; en fin, ha dado sí, ha dado lo superfluo, lo inútil, lo que le estorbaba.

Y para esto han querido los Papas ser reyes de reyes, tener tronos y ejércitos; para esto han querido castillos los obispos; y territorios inmensos las órdenes religiosas; y los curas han querido campos, huertos, casas, y se han exigido los diezmos y las primicias; para esto la Inquisicion ha mandado á la hoguera

los hereges é incrédulos confiscando sus haciendas, repartiéndose con la corona los bienes de los achicharrados; para esto la Iglesia ha reunido concilios que aseguraran las riquezas del clero; y han escrito cánones y fulminado anatemas. ¿Conque todo esto se hizo solo para ejercer la caridad con los pobres, y á fin de que estos tuviesen resignacion y paciencia?

Y ¿porqué la Iglesia católica no excomulgaba y combatía al feudalismo, á los señores feudales, aunque fuesen príncipes ú obispos? ¿por qué no anatematizaba los privilegios que estos tenían contra la razon, moral y humanidad? ¿Por qué no desterraba la esclavitud? ¿Por qué no maldecía el derecho que tenían los señores, y que estuvo vigente hasta que estalló la Revolucion francesa del 89, el derecho ¡qué derecho! de abrir el vientre á dos vasallos para calentar los pies del señor cuando venia de caza? ¿Por qué no excomulgaba á los que admitían y usaba el derecho infame *cugutice*? ¿Bastaba el catolicismo para curar estos males, limitándose al consejo evangélico de la caridad y la paciencia?

Es preciso convenir en que, cuando no hay justicia, no sirve de nada predicar la caridad; se debe predicar, exigir, imponer la justicia: cuando no hay humanidad, no se debe predicar resignacion y paciencia á los seres humanos, ó á lo mas la resignacion que aconseja Rousseau en su Contrato social: «Mientras que un pueblo se ve forzado obedecer, dice, hace bien si obedece; tan pronto como puede sacudir el yugo, si lo sacude, obra mucho mejor; pues recobrando su libertad por el mismo derecho con que se la han quitado, ó tiene motivos para recuperarla, ó no tenían ninguno para privarle de ella los que tal hicieron.»

Pidamos justicia, no como limosna, no como deber de la caridad, no como consejo evangélico; sino como necesidad, como derecho.

Que no se atiende, que se opone la fuerza á la razon: pues se suman la razon con la fuerza para repeler la violencia y la injusticia. Hay fuerzas morales y fuerzas físicas, porque el hombre es un ser moral y físico tambien: tan humanas son aquellas como estas, tan eficaces en su caso respectivo son las segundas como las primeras; solo debemos procurar que ambas conspiren al mismo resultado.

Mejor fuera que bastase la fuerza moral para conseguir el fin racional y justo que se desea; pero mientras sea esta insuficiente, mientras la parte que no cuenta con la razon abuse de la fuerza física, hay derecho, hay necesidad de contestar con los mismos medios y en el mismo terreno á que se nos provoca.

Aconsejaremos la resignacion y la paciente conformidad cuando haya justicia, cuando se reconozca la justicia, y solo sea cuestion de accidentes y de resultados de pequeñas consecuencias; y la aconsejaremos tambien, como Rousseau, cuando no haya medio alguno físico ni moral de contrarestar y vencer la injusticia.

¿Qué les ha entrado á algunos párrocos de esta provincia? Sabemos de mas de tres que han tenido que ser puestos á disposicion de los gobernadores, entre otras cosas, por su falta de respeto, á la autoridad local. Uno de ellos, y no lo nombraremos porque no es nuestro propósito sacar á la vergüenza á nadie en particular, si á ello no se nos fuerza, obligó al Ayuntamiento de un pueblo que asistia en corporacion, según costumbre, á una procacion, á que dejara el lugar que desde inmemorial habian ocupado los representantes del municipio, para confundirse con los demas fieles; lo que vale tanto como prohibir que el Ayuntamiento asistiere oficialmente y solemnizara con su presencia aquella fiesta religiosa. El Ayuntamiento para evitar disturbios, cedió á las exigencias del párroco, y por aquella vez dejó el puesto que siempre había ocupado.

Pasados algunos dias y llegado el 15 de este mes, se repitió el suceso. En la festividad del dia entraba como parte integrante el pasear procesionalmente la imagen de la virgen, y el Ayuntamiento, como siempre lo habia hecho, fué á la procesion y se colocó en el lugar que le correspondia según costumbre inmemorial; pero el Sr. párroco, regente por mas señas, se empeñó obstinadamente en que aquella corporacion habia de dejar el lugar que ocupaba, diciendo que solo él presidia, que allí no habia mas autoridad que la suya, y amenazando con que si no era obedecido se volveria la procesion á la Iglesia; y apesar de las prudentes observaciones del Alcalde y algunas otras personas, el cura siguió en sus trece poniendo al Ayuntamiento en la necesidad de retirarse á su casa para no aumentar el escándalo que ya habia comenzado, y al pueblo en el triste caso de presenciarse el desprestigio de la autoridad local, de la única en el pueblo, por el que debiera ser el primero en acatarla.

Hechos como este son verdaderamente edificantes. ¿Es así como entienden los ministros del Dios de paz y de bondad, la mansedumbre cristiana? Es así como pretenden censurar en el redil las ovejas que se les ha confiado? Pues si así lo entienden, estan muy equivocados; y si lo entienden de otro modo, faltan á su deber á sabiendas.

Estos arranques de inusitada soberbia pugnan abiertamente con el espíritu del evangelio, y en nadie sientan peor que en el sacerdote cristiano.

El cura, sépanlo los que se echen en el caso del aludido, no es una autoridad frente á la del alcalde; y si este con el Ayuntamiento quien aumentar la solemnidad de un acto religioso, el cura que, poseido de su sagrada misión, esté interesado en el aumento de la fé y esplendor del culto, debe regocijarse y agradecer un acto que hoy practican espontáneamente las corporaciones populares. Por hoy no decimos mas.

En Alcañiz se ha constituido el comité republicano compuesto de Ambrosio Gimeno presidente honorario. — Efec-

tivo, Juan de la Figuera. — Vocales, Santiago Coulet. — Joaquin Catalan. — Tomas Pardo. — Secretario, Serapio Gimeno.

En Híjar, según tenemos entendido, debe constituirse el comité republicano uno de estos dias.

Los republicanos de Valderrobres, Beceite, Alcañiz y otros puntos han felicitado cordialmente á nuestro amigo Víctor Prueda, por su regreso de la espatriacion.

Prueda recibe por el correo numerosas felicitaciones de los pueblos de la provincia.

Llamamos la atencion de nuestros cor-religionarios de esta provincia, sobre la circular del Comité de Teruel, que insertamos en otro lugar.

La vispera del dia en que se fijó en París la primera proclama del general Trochu volvia el general de Chalons.

En el camino, dice el «Gaulois», se cruzó con el tren imperial.

El emperador hizo parar su wagon y llamó al general Trochu.

Se entabló una conversacion que duró hora y media, despues de la cual el general se despidió del emperador y volvió á París.

Al día siguiente apareció la proclama de Trochu á los habitantes de París, antes de que se insertara en el «Journal officiel.»

Ahora hé aqui las palabras mas notables que se cruzaron entre el emperador y Trochu en su larga conferencia.

— Señor, dijo el general, acepto la defensa de París, por la patria, pero pido mi libertad de accion sin mas inspeccion que la de mi honor de soldado francés.

— ¿Me respondeis de las medidas que adopteis?

— La patria está en peligro y soy francés. Solo pido mi absoluta libertad de accion.

— Id, general, respondió el emperador; pongo en vuestras manos la salvaguardia de la capital y del imperio francés.

— Con mi vida, añadió, el general Trochu, respondo de la salvacion de la Francia.

Todo para la Francia, pero ni una palabra de esperanza para Napoleon. Y ¿todavía pisa el territorio francés el hijo de la reina Hortensia? ¿No huye á pais extranjero para ocultar su ignominia? Napoleon no es ya emperador mas que de nombre.

En las Cámaras francesas ha habido hoy una sesion borrascosa.

El diputado Gambeta ha interpelado al gobierno condenando el silencio que éste guarda respecto á los partes que recibe del teatro de la guerra.

Y ¿qué harán cuando vean aparecer á

los hulanos? ¿qué cuando llegue el ejército del rey Guillermo junto á los baluartes de París?

Las paces van á firmarse muy pronto: así nos lo hacen esperar los intereses de la humanidad.

MISCELANEA.

Segun parece, el bando negro tiene orden de echarse al campo haciendo el último y supremo esfuerzo. Despues de las continuas escitaciones de la prensa religiosa, diciéndoles «ahora ó nunca;» «ahora se puede, dentro de un mes ó quince dias todo estará perdido,» ha venido la orden terminante de *quien puede darla*, como dicen los carlistas, de estar cada uno en su puesto el día 25 de Agosto.

Carlos el simple salió tambien de Vevey en direccion de la frontera de Francia. ¿Irá á reconquistar la Lorena y Alsacia que estan en poder de los ejércitos prusianos?

Lo mas probable es que intente atravesar la Francia, y que lo haga, si el miedo á los prusianos se lo permite; para dejarse ver en S. Juan de Luz, Bayona ó en la frontera española. Desde esta, suponemos que con sus formidables ejércitos tomará á S. Sebastian y á la vez el Castillo de Figueras, y dando, á lo Moltke, media docena de batallas llegará ante las tapias de Madrid para tomar posesion del palacio de Felipe V.

Por de pronto ha mandado ya la vanguardia, que en la madrugada del día 24 apareció en Sierra Alguvierre de Huesca y penetró luego en la provincia de Zaragoza por el término de Leigüenas.

Si siguen así tan animosos y tratan de hacer algo formal, les prometemos otro Consejo en el próximo número.

La *Solucion*, con un tono horaciano que le honra, dice amablemente que quiere prescindir de los defectos literarios que en cierto párrafo nuestro tuvo la habilidad de encontrar.

Sabido es que el periódico carlista, como á tal, es un modelo en literatura, en términos que su estilo ciceroniano y florido lenguaje nos admiran y deslumbran. Bien se conoce que el colega sabe al dedillo, la epistola ad Pisones y sobre todo el célebre «Novem prematur per annos» por esto se toma ocho dias para contestar á un artículo nuestro perjeñado *calamo corriente*; y por lo mismo, salen sus artículos tan perfectos en el todo y en cada una de sus partes, en sus pensamientos y en las expresiones, que no hay mas que desear.

Dícese que los franceses han copado á los prusianos, entre Metz y Chalons, y que estos no tienen mas remedio que ó tomar por asalto á Chalons, Metz y Paris, ó hacer las paces, ó volverse á la Alsacia cuando esten cansados.

Son muy astutos los franceses: se dejan derrotar seis veces, dejan destrozar la mejor parte de su ejército, hacen que los prusianos les obliguen á huir y encerrarse en Metz, en Strasburgo y Paris: y héteme los prusianos copados y perdidos.

¡Cuánto sabe Napoleon 3.º y sus generales!

Al saber el rey de Roma el jaleo que han tenido los franceses, dijo que el gallo se quedaba sin plumas y sin ganas de cantar.

Andese con cuidado el Papa; que el canto del gallo salvó á San Pedro, y párecenos que el poder temporal no podrá salvarse sin que cante el *galo* con 15 mil Chassepots en Roma.

Lavalette y el príncipe Napoleon recorren las córtes de Inglaterra é Italia en busca de medicos que curen á Napoleon y para que no se desangre la Francia.

Respecto al enfermo nos parecen por demás tales recursos del arte.

El rey Victor Manuel tiene concentrado un ejército en la frontera pontificia con un magnífico tren de batir.

¿Podrá decirnos La *Solucion* si esos soldados y ese tren estan destinados á romper la otra *pata* (lenguaje culto de nuestro colega) á Garibaldi?

A nosotros nos parece mucho lujo.

Anacreóntica.

Soplan las leves auras
Convertidas en brisas
Con murmullos suaves
De tontadas carlistas.
Brilla el sol por el zénit
Como Don Carlos brilla
Y brillan las estrellas
De aquella compañía
De Elío y de Aparisi,
Gente de sacristía:
Lástima que no brille
Aquella espada altiva
Que ofreció á Napoleon
¡El rey!! (mil años viva)
Aquella espada célebre
Espada, que no pincha,
Ni corta, ni.... que diantre,
Ni hasta creo que exista.
Si Napoleon la acepta,
Otra cosa sería,
Corrieran los prusianos
Lo mismo que gallinas;
Y esto no son bravatas
La espada nos lo afirma.
Brille también, ¡oh! dioses,
El hijo de la ninfa,
Que está dulce y frescote
Como un tarro de almibar;
Y brille, como siempre,
La sin par Margarita,
Que por linda y por bella
Vale un *vale* carlista,
Que es lo mismo que cero
En esta triste vida
En que soplan las auras
Convertidas en brisas.

V. Irazo y Simon.

VARIEDADES.

LÍNEAS DESIGUALES.

Leidas por la niña Doña Conchita
Banús en el Liceo, y dedicadas
á la misma.

Me gustan las muñecas
y los paseos;
jugar con mis amigas
es mi recreo.
Pero me muero
Por pasar las veladas
en el Liceo.

Cual matizado el campo
se vé de flores
en la estacion galana
de los amores,
así yo veo
matizado de bellas
nuestro Liceo.

Veo pollos.... pollitos,
algunos gallos,
mamás muy complacientes,
papás sensatos,
que todos ellos,
rien y se divierten
en el Liceo.

¿Y mis amigas? -- ¡Digo!
por estos ratos
somos todas capaces
de pronunciarlos
y armar jaleo,
como no haya funciones
en el Liceo.

Prueba de que es muy cierto
lo que yo os digo,
que cada cual ha hecho
lo que ha sabido;
declamamos ya un dia
en el Liceo.

Y que estamos dispuestas
Va. ¡si lo estamos!
á salir á este sitio
con entusiasmo:
y con empeño
hacer cuanto podamos
por el Liceo.

De los palcos.... ya pollas
de esas.... no hablo
que es lo mejor de todo....
no meneallo.
Allá veremos
si hacen lo que las mismas
por el Liceo.

Siga, pues, adelante;
que no terminen
estas gratas reuniones,
que continuen;
y gritaremos
todas con alegría
¡Viva el Liceo!!

Teruel 21 de Agosto de 1870.

L. L. F.

ANUNCIOS.

ARRIENDO.

Se arriendan los pastos de los mon-

tes del término de Rivarroja, propios del Excmo. Sr. Conde de Revilla-Guido, bajo las condiciones que tendrá de manifiesto el apoderado subalterno de dicho Señor en el espresado pueblo.

El arriendo se verificará á favor del mas beneficioso postor en pública subasta ante dicho apoderado con asistencia de notario público en Rivarroja el dia 5 de Setiembre del corriente año á las 10 de la mañana.

En la calle de la Judería núm. 12, se vende leche fresca de burra.

En la tienda de Miguel Trigo se venden codornices escabechadas á 12 cuartos una.

ULTIMA HORA.

Hace dos dias recibimos un despacho telegráfico de nuestro servicio particular, en que se nos decia: «cinco hulanos entraron en Chalons tranquilamente.»

A continuación lo verán confirmado y ampliado nuestros lectores.

Es falso el parte telegráfico del dia 23, en que se decia que Bazaine habia logrado romper la línea enemiga y se encontraba sobre el ferro-carril de Mont-Medy. Bazaine continua encerrado en Metz.

Londres 25. — Bar-le-Duc 24 (Oficial prusiano). Chalons ha sido evacuado por el enemigo. — Nuestra vanguardia ha pasado mas allá. El ejército sigue su marcha avanzando.

Paris 23 á las dos de la tarde. Los preparativos de defensa de Paris continúan con actividad. Los fuertes están dotados de una poderosa artillería, de muchas tropas y municiones. Paris está bien provisto y su poblacion bien resuelta. En caso de ser atacada, será enérgicamente defendida.

Paris 25. — Se han dado órdenes para oponerse á la marcha del enemigo por todos los medios posibles.

Londres 25. — El ejército entero de Mac-Mahon ha evacuado á Reims. Grandes destacamentos prusianos han aparecido en Chalons. Grandes preparativos prusianos para el sitio de Metz.

Bruselas 24. (Oficial.) — La infantería alemana, precedida del fuego de las baterías del campamento de Kelh, se ha adelantado esta noche hasta mil pasos de la fortaleza de Strasburgo, y se ha apoderado de la estacion del ferro-carril sin pérdidas.